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CASSA INTEGRAZIONE SUBITO PRONTI I FONDI PER SOSTENERE DATORI DI LAVORO E LAVORATORI  
Procedura velocizzata - INPS pubblica la circolare 47/2020 con tutte le istruzioni (*)  

 

 
Accesso a CIGO & FIS  
L’INPS con la circolare INPS 47/2020 fornisce 
chiarimenti in materia di ammortizzatori sociali per far 
fronte all’epidemia da COVID-19.  L’istituto chiarisce 
che i datori di lavoro operanti su tutto il territorio 
nazionale, che hanno dovuto interrompere o ridurre 
l’attività produttiva per eventi riconducibili 
all’emergenza epidemiologica, hanno la possibilità di 
richiedere la concessione del trattamento ordinario di 
integrazione salariale (CIGO) o l’accesso all’assegno 
ordinario (FIS). La CIGO sarà concessa alle imprese di 
cui all’articolo 10 del D.lgs. 14 settembre 2015, n. 148.  
L’accesso alla CIGO e al FIS, con durata massima di 9 
settimane, avviene attraverso presentazione di 
domanda all’INPS utilizzando la causale “Covid-19 
nazionale”. Il periodo di copertura va dal 23/02 al 
31/08/20, inoltre, per le unità produttive situate nelle 
ex zone rossa e gialla il periodo coperto dagli 
ammortizzatori sociali è sia quello previsto dal DL 
9/2020 che quello di nove settimane disciplinato dal 
più recente DL 18/2020. 
Le aziende che trasmettono domanda sono dispensate 
dall’osservanza dell’articolo 14 del D.lgs n. 148/2015, 
che rimette la possibilità di accedere agli strumenti di 
sostegno all’espletamento degli obblighi di 
informazione e consultazione sindacale. Tali obblighi 
sono sostituiti da attività di mera informazione, 
consultazione ed esame congiunto nei tre giorni 
successivi a quello della comunicazione preventiva. 
Pertanto, all’atto della presentazione della domanda 
di concessione dell’integrazione salariale ordinaria e 
dell’assegno ordinario, non deve essere data 
comunicazione all’INPS dell’esecuzione degli 
adempimenti di cui sopra, e l’Istituto potrà procedere 
alla adozione del provvedimento autorizzatorio, ove 
rispettati tutti gli altri requisiti. 
Viene chiarito inoltre che non vi è alcuna necessità per 
il personale di utilizzare il periodo di ferie maturato 
prima di accedere agli strumenti di sostegno al reddito 
di lavoro.  

Modalità di erogazione dei fondi ai datori di lavoro 
I fondi possono essere erogati al personale 
alternativamente:  
a) Come anticipazioni pagate dal datore e 

compensante in F24; 
b) Attraverso il pagamento diretto dei lavoratori da 

parte dell’Inps in base a specifica richiesta del 
datore di lavoro, senza obbligo di produzione della 
documentazione comprovante le difficoltà 
finanziarie dell’impresa.   

Le imprese che hanno già in corso un’autorizzazione 
CIGO o assegno ordinario o hanno presentato 
domanda possono richiedere l’ammortizzatore con 
causale «Covid-19 nazionale” anche per periodi già 
autorizzati o per quelli già oggetto di domande. Infine, 
le aziende che rientrano nel campo di applicazione dei 
fondi bilaterali alternativi (come ad esempio il settore 
artigiano) devono presentare domanda di accesso 
all’assegno ordinario con la nuova causale 
«emergenza Covid-19» al relativo fondo. I fondi 
devono erogare la prestazione indipendentemente dal 
fatto che l’azienda sia in regola con il versamento della 
contribuzione.   
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